

# Отдавая тепло, согревалась сама

45 лет библиотечной системе Усть-Цилемского района

«Красная Печора» продолжает серию публикаций о слу- жителях книжного дела Усть-Цилемского района, посвя- щённых юбилейным датам библиотечной системы. Этот рассказ познакомит вас, дорогие читатели, с жизнен- ной биографией Евдокии Степановны Осташовой, сель- ского библиотекаря из деревни Рочево.

В июле 1976 года с дипло- мом об окончании Коми рес- публиканского культпросветучи- лища в маленькую библиотеку деревни Рочево приехала ра- ботать Е. С. Осташова (в девич- естве Дуркина). В училище перед отправкой к месту ра- боты дипломированному спе- циалисту были выданы подьём- ные в размере 65 рублей и аванс на проезд – 13 рублей 50 копеек. В Рочево молодая девушка прижилась, нашла свою судьбу, вышла замуж, родила четверых сыновей: Ви- талия, Вадима, Михаила, Анд- рея – и всю жизнь проработа- ла в сельской библиотеке.

Филиал Централизованной библиотечной системы в Ро- чево, согласно приказу Отде- ла культуры Усть-Цилемского района, был открыт в февра- ле 1976 года и с приходом профильного специалиста на- чал разворачивать свою дея- тельность. На посту заведую- щего Евдокия Степановна сменила Александру Афанас- сьевну Соболеву, уроженку д. Рочево, окончившую Вологод- скую советско-партийную шко- лу, экс-главу Хабаричского сельского Совета, по сей день проживающую в Хабаровке. В год открытия книжный фонд Рочевской библиотеки насчи- тывал всего лишь 1300 экзем- пляров. Литература была по- лучена из библиоколлектора и за- куплена в книжном магази- не. Более 300 книг подарили местные жители. В последую- щие годы фонд заметно по- полнился и составлял свыше 3,5 тысяч экземпляров.

О себе Евдокия Степанов- на рассказывала крайне ску- по: «Я родилась 26 августа 1956 года в селе Трусово. После окончания десятилетки в 1973-м один год работала в совхозе в должности секре- таря-машинистки. В 1974-м поступила на библиотечное от-

деление в культпросветучилище. Отец Степан Иванович и мать Марфа Елисеевна работали в совхозе». Выросла Евдокия в многодетной семье, с пятью сёстрами и братом. Была Евдо- кия небольшого роста, спокой- ная и очень приятная в обще- нии. Родители научили её отли- чать важное от второстепенно- го, трудиться, не жалея сил и не считаясь со временем, где надо, проявлять твёрдость ха- рактера, и в то же время быть уступчивой, мягкой, терпимой...

Как и многие молодые люди советского периода, Е. С. Оста- шова являлась комсомолкой и старалась соответствовать это- му званию. С энтузиазмом взя- лась она «сеять просвещён- ный дух» среди деревенских жите- лей. Требования к работе биб- лиотек были очень высокие, поэтому библиотекарям неред- ко объявляли замечания по поводу невыполнения каких-либо обязательств. Особое внимание следовало уделять работе с общественно-политической лите- ратурой: широко пропагандиро- вать решения съездов КПСС и труды В. И. Ленина, издавать стенгазеты и освещать в них ход соцсоревнований животно- водов и механизаторов. Конечно же, далеко не всё и не сра- зу получалось у Евдокии Сте- пановны, но желание работать, любовь к книгам и доброе от- ношение читателей к библиоте- ке помогли ей пережить труд- ные времена. Любители книг приходили в Рочевскую библио- теку по одному и компаниями, серьёзные и весёлые, тихие и шумные. Кто-то посещал библио- теку не очень часто, а кто-то регулярно. Кто-то интересовал- ся детективами, а кто-то книга- ми о крестьянской жизни и ис- торическими романами. Кто-то постоянно спрашивал о новин- ках литературы, а кто-то пере- читывал заново уже давно про- читанное... Одни читали газеты

и журналы, другие – книги, тре- тьи под руководством Евдокии Степановны объединялись в клубы по интересам. И все без исключения были окружены её неизменной любовью, теплом и уважением. Работа приносила ей радость и удовлетворение. Она старалась сделать так, что- бы всем посетителям было ком- фортно и приятно находиться в храме книги, чтобы люди выхо- дили из него с радостными и светлыми лицами и прекрасным настроением. Доброта слов и поступков Е. С. Осташовой рож- дала любовь к чтению, она по- нимала, что на этом держится престиж библиотеки.

Долгое время Рочевская библиотека работала до 20 час- сов вечера, и там всегда было многолюдно. 70 процентов мес- тного населения являлись её читателями. Даже во время ежегодных трудовых отпусков Евдокия Степановна один раз в неделю осуществляла выдачу книг. Для неё это было неглас- но установленным правилом. Конечно, времена сейчас из- менились. Сегодня нет той во- стребованности в книге, как раньше. Всё, вроде, можно найти в интернете. Но одного там нет, при том важного: живого чело- веческого общения. Его не за- менит никто и ничто.

В 2001 году к 25-летию юбилею библиотеки среди уча- щихся 4 класса проходил кон- курс сочинений. В них ребята тепло отзывались о хозяйке книжного дома: «Евдокия Сте- пановна очень добрая, ласко- вая, приветливая, она интерес- но рассказывает о книгах и писателях», – так писала в сво- ём сочинении Нина Рочева. Уместно сказать, что все дети в деревне любили Евдокию Степановну, и она отвечала им взаимностью, одаривала сво- им вниманием, была щедрой на угощения и обладала уди- вительным чувством юмора. В библиотеке Евдокия Степанов- на трудилась более 30 лет.

Подруга нашей героини – Александра Семёновна Рочева с тоской и грустью вспоминает о ней: «Мы были очень близки с самого детства. Обе родились

и выросли в селе Трусово. Когда Дуся стала жить и работать в Рочево, я ча- сто приезжа- ла к ней в го- сти. Там я по- знакомилась со своим муж- жем. Вышла замуж и посе- лилась по со- седству с се- мьёй подруги. Наша дружба продолжалась всю жизнь.

Её увле- чением было в я з а н и е . Шерстяные носки и рука- вицы по не- сколько пар всегда были связаны впрок для мужа и сы- новей и аккуратно сложены до нужного времени. Она и меня научила вязать. Мы во всём поддерживали друг друга.

В тяжёлые девяностые, ког- да не выплачивали зарплату, и не на что было купить продук- ты, все выживали, как могли. Я с теплом и благодарностью вспоминаю одно утро, когда Дуся – щедрая, бескорыстная моя подруга, принесла моим детям на завтрак блины, хотя самой надо было кормить чет- верых сыновей...

Она была очень доброй и заботливой матерью. В жизни Дуси так складывалось, когда один сын уходил служить в ар- мию, другой в это время воз- вращался домой. Восемь лет подряд моя подруга ждала сво- их детей со службы. Я работала тогда почтальоном и приносила ей письма. Материнское серд- це всегда подсказывало Дусе, когда от них придёт весточка».

Трое из сыновей Евдокии Степановны остались в родной деревне Рочево: Вадим обяза- телся семьёй, Виталий и Миха- ил продолжают жить в роди- тельском доме. Младший Анд- рей уехал в Сыктывкар. У Ев- докии Степановны два внука и



внучка. Она очень мечтала о рождении последней и го- ворила: «Будет она у меня с ног до головы обвязана», но, к сожалению, не дождалась.

Жизнь шустрой, везде успе- вающей женщины оборва- лась внезапно 14 сентября 2013 года – в день 80-летия её мамы Марфы Елисеевны. В тот день вся родня собира- лась на празднование юби- леев, но пришла беда, откуда не ждали. Евдокия Степанов- на покинула этот мир на 58-м году жизни. А спустя полго- да трагически погиб её муж Семён Назарович.

Её время остановилось и его не повернуть назад. С той поры прошло уже десять лет, но Евдокия Степановна про- должает глядеть на нас сквозь окно времени. Скромно улы- баясь с пожелтевших фото- графий, она словно призывает почаще заглядывать в дом, где в объятьях тишины живут книги, не стесняясь обращать- ся за помощью к библиотека-рю, чтобы в будущем, да и в настоящем строить отношения с людьми как можно лучше!

Татьяна ДУРКИНА,  
методист организационно- методического отдела МБУ «ЦБС».